
Jak by mohl vypadat rozpočet kraje po změně
RUD? Opravené silnice, modernizované
nemocniční pavilony a více peněz do sportu či
rozvoje obcí
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Téma změny rozpočtového určení daní pro kraje rezonuje veřejným prostorem již několik
let. Jedním z regionů, které se od samého počátku snaží narovnat letitou nespravedlnost ve
financování krajů, je Pardubický kraj v čele s hejtmanem Martinem Netolickým. Bohužel
ani v tuto chvíli, několik měsíců před parlamentními volbami, není osud krajské iniciativy,
kterou společně podalo hned šest regionů, jasný. Pro Pardubický kraj by změna mohlo
znamenat minimálně 1,4 miliardy korun ročně navíc oproti stávajícímu rozpočtu. Jak by
kraj tyto prostředky využil, odprezentoval na pondělní tiskové konferenci hejtman Martin
Netolický.

Za změnu rozpočtového určení daní bojujeme společně s dalšími regiony již několik let, protože je
nutné narovnat letitou disproporci mezi příjmy srovnatelně velkých krajů. Vzhledem k aktuální
nečinnosti zákonodárců byla na jednání krajského zastupitelstva na konci února schválena výzva
směřující k Vládě České republiky a Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky, aby byla
tato problematika bezodkladně řešena v rámci legislativního procesu. Téma opakovaně zmínil také
prezident republiky a je mimo jiné jednou ze součástí programového prohlášení Vlády České
republiky pro stávající volební období, které se pomalu blíží ke konci,“ řekl hejtman Martin
Netolický. Ten představil základní parametry návrhu, který schválila většinou svých členů Asociace
krajů České republiky.

Pro Pardubický by změna znamenala výrazné posílení rozpočtu. „Pokud se podíváme na predikce
ministerstva financí při stávajícím a novém rozpočtovém určení daní, tak je patrné, že pokud bychom
již do tohoto roku vstupovali s novým RUD, tak by to pro náš rozpočet znamenalo o 1,4 miliardy
korun navíc. V příštím roce by to mohlo být 1,6 miliardy a v roce 2027 až 1,8 miliardy korun,“ zmínil
hejtman, který zároveň představil plány kraje na to, jak by byly tyto prostředky využité.

Více peněz do silnic

Jednou z hlavních položek pro posílení při novém rozpočtovém určení daní je oblast dopravy. „Pokud
v letošním roce dáváme investiční příspěvek Správě a údržbě silnic Pardubického kraje na
rekonstrukce silnic ve výši 600 milionů korun, tak při novém rozpočtu by to mohlo činit minimálně
1,1 miliardy korun. Zároveň bychom chtěli výrazně urychlit opravy mostů ve velmi špatném a
havarijním stavu, kterých je 38 v rámci celého kraje a odstranit mostní provizoria, kterých je v tuto
chvíli deset. Z vlastních zdrojů bychom pak mohli realizovat severní obchvat Sezemic jako přeložku
silnice II/298,“ uvedl k oblasti dopravy hejtman Netolický.

Urychlení investic v zdravotnictví

Urychlení by se dočkaly také investice do oblasti zdravotnictví. „Naší jednoznačnou prioritou je nová
lůžková část Svitavské nemocnice, které v tuto chvíli dle odhadů činí 1,1 miliardy korun. Pokud k
tomu přičteme první etapu rozvoje Orlickoústecké nemocnice za téměř 600 milionů korun a
rozvojové plány v rámci budovy č. 27 Pardubické nemocnice za půl miliardy, tak bychom, díky změně



v rozpočtu mohli tyto investice výrazným způsobem urychlit bez nutnosti čekání na vnější zdroje či
zvýšení úvěru pro kraj,“ řekl hejtman s tím, že další investice čekají také Rehabilitační ústav Brandýs
nad Orlicí v rámci pavilonu kranioprogramu či Odborný léčebný ústav v Jevíčku, kde se připravuje
rekonstrukce Pavilonu N.

Posílení dotačních programů

Díky posílení krajského rozpočtu by bylo možné navýšit také objem dotačních programů pro obce,
zájmové spolky, ale také na udržení služeb na venkově. „Stávající rozpočet nám příliš neumožňuje
pracovat s objemy dotačních programů, i když cítíme, že by bylo dobré činnost obcí, spolků a
různých organizací stimulovat. Pokud bychom dosáhli změny RUD, tak vnímáme hned několik oblastí
vhodných k posílení. Do krajského Programu obnovy venkova dáváme v letošním roce 70 milionů
korun a při změně bychom byli schopni uvolnit obcím na jejich projekty až 150 milionů. Zdvojnásobili
bychom podporu na rozvoj vodovodů a kanalizací až na 100 milionů korun nebo posílili rozvoj
podnikání nejen v problémových mikroregionech. Ze sedmi na 15 milionů bychom pak navýšili
dotační program na pořízení a opravu požární techniky a věcných prostředků požární ochrany,“
vyjmenoval hejtman. Výrazně by si mohl polepšit sport v kraji. „Do dotačního programu C1 na
podporu výstavby, rekonstrukcí a oprav sportovních zařízení a pořízení investičního movitého
majetku sportovních zařízení a organizací dáváme v letošním roce 15 milionů korun. V případě
nového rozpočtového určení pak předpokládám vyčlenění až 100 milionů korun pro města, obce a
sportovní organizace,“ doplnil hejtman.

Ústavní stížnost je reálná

Hejtman zároveň avizoval, že pokud se poslanci nebudou věnovat legislativním iniciativám kraje,
připravuje podání ústavní stížnosti. „Jedna ústavní stížnost míří na právo na projednání legislativní
iniciativy vyššího územního samosprávného celku bez zbytečného odkladu, což rozhodně není jedno
volební období poslanecké sněmovny. Právo na podání máme ze zákona, na projednání však bohužel
nikoliv. Druhá ústavní stížnost by byla přímo zaměřena na zrušení některých částí zákona o
rozpočtovém určení daní. Nyní připravujeme argumentaci, a pokud se našimi návrhy zákonodárci
nebudou zabývat, jsme připraveni sbírat potřebný počet podpisů senátorů,“ řekl hejtman Netolický.
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